

江苏省仪征中学 2018-2019 学年度第一学期 12 月

高二政治试题（必修）

（考试时间：60 分钟 总分：100 分）

一、单项选择题：（在每题给出的四个选项中，只有一项是最符合题意的。本题共 30 题，每小题 2 分，共 60 分。）

1. 下列哪个选项能够决定各种哲学的基本性质和方向，决定着它们对其它哲学问题的回答。

- A. 思维和意识之间的关系
- B. 物质和存在的关系
- C. 存在和思维的关系
- D. 一般规律和特殊规律的关系

2. 下列属于唯物主义观点的是

- ①存在即被感知
- ②物是观念的集合
- ③气者，理之依也
- ④形存则神存，形谢则神灭

- A. ①③
- B. ②④
- C. ①④
- D. ③④

3. 物质的唯一特性是_____，固有的根本属性是_____。

- A. 主观能动性 运动
- B. 相对独立性 联系
- C. 客观实在性 联系
- D. 客观实在性 运动

4. 右图是某同学在听课时所撰写的课堂笔记。下列说法能够依次论证笔记中哲学观点的是

- ①流水不腐，户枢不蠹
- ②天地合而万物生，阴阳接而变化起
- ③天行有常，不为尧存，不为桀亡
- ④天有常道矣，地有常数矣，君子有常体矣

- A. ②→①→③→④
- B. ②→①→④→③
- C. ④→①→③→②
- D. ④→③→②→①



5. 物质概念是马克思主义哲学大厦的基石。对这一概念，下列理解正确的是

- A. 具体的物质形态，万事万物的总和
- B. 无法被人感知的客观存在
- C. 人们能看得见、摸得着的东西
- D. 在意识之外独立存在的客观实在

6. “坐地日行八万里，巡天遥看一千河。”这句诗蕴含的哲理是

- ①运动和静止相互包含
- ②运动就是静止，静止就是运动
- ③运动是绝对的，静止是相对的
- ④物质世界是运动和静止的统一

- A. ①②③
- B. ②③④
- C. ①②④
- D. ①③④

7. “创客”，是指出于兴趣和爱好，努力把各种创意变为现实的人，人能产生各种创意，是因为人的意识活动具有

- A. 客观物质性
- B. 直接现实性
- C. 主动创造性
- D. 社会历史性

8. 即使像 1+1=2 这样简单的公式，也有它不成立的地方。例如在布尔代数中，1+1=0。而布尔代数在电子线路中却有着广泛的应用。这说明

- A. 真理的最基本属性是客观性
- B. 人们永远无法正确认识客观事物
- C. 真理是具体的、有条件的
- D. 真理是客观与主观具体的历史的统一

9. 藏族有句民谚：“天平是轻重的衡量器，实践是是非的试金石。”美国也有句谚语：“只有实

践的钥匙，才能打开真理的宝库。”它们反映的一个哲学观点是

- A. 实践是客观物质性的活动
- B. 实践是认识发展的动力
- C. 实践是检验认识正确与否的唯一标准
- D. 实践是社会性、历史性的活动

10. 真理最基本的属性是

- A. 社会历史性
- B. 条件性
- C. 正确性
- D. 客观性

11. 迷信的人认为，“风水”为“一命、二运、三风水、四积阴德、五读书”，认为风水可以影响一个人的运程，风水好的话，可以令一个人做起事来有事半功倍之效；风水不好，会影响人的财运、健康以及身边的人际关系。这一观点

- A. 违背了联系的普遍性
- B. 违背了联系的多样性
- C. 违背了联系的条件性
- D. 违背了联系的客观性

12. 港珠澳大桥通车之后，香港、珠海、澳门被纳入“一小时城市圈”，伶仃洋从此由天堑变成通途。由此可见

- A. 联系是事物本身所固有的，不以人的意志为转移
- B. 人可以发挥主观能动性，建立新的联系
- C. 系统与要素相互联系，系统由要素构成
- D. 人为事物间的联系是主观的

13. 马克思主义唯物辩证法的两个总的特征是

- A. 实践的观点和历史的观点
- B. 革命的观点和阶级的观点
- C. 矛盾的观点和运动的观点
- D. 联系的观点和发展的观点

14. 古人云：“不谋全局者不足谋一域，不谋万世者不足谋一时”。这句话启示我们

- A. 要看到部分影响整体
- B. 整体离不开部分
- C. 应当着眼整体把握大局
- D. 必须重视局部的作用

15. 如今共享经济成为一种新兴的经济模式，共享汽车行业市场前景看好，但表面繁荣的背后，消费者体验却并不美好，相关法律法规不够完善，甚至还存在着不按规定乱停乱放等“乱象”，共享汽车的发展之路并不平坦。这从一个侧面佐证了

- A. 新事物总会得到人民群众的坚持和拥护
- B. 新事物发展状态是前进性和曲折性的统一
- C. 新事物的发展总要经历一个有不完善到比较完善的过程
- D. 新事物在旧事物的母体中孕育产生，总具有强大的生命力

16. “勿以恶小而为之，勿以善小而不为”体现的哲理是

- A. 要重视量的积累
- B. 质变是事物根本性质的变化
- C. 要果断抓住时机，促成质变
- D. 质变是量变的必然结果

17. 微公益，顾名思义，就是从微不足道的公益事情着手，强调积少成多，从而达到行小善聚大爱的社会公益效果。下列选项与微公益蕴含哲理一致的是

- ①乐极生悲，否极泰来
 - ②合抱之木，生于毫末
 - ③聚沙成塔，集腋成裘
 - ④一叶知秋，见微知著
- A. ①②
 - B. ①④
 - C. ②③
 - D. ③④

18. 国务院新闻办公室发表《中国中医药》白皮书，白皮书指出：中医诊疗强调因人、因时、因地制宜，体现为“辨证论治”。“辨证”，就是将四诊（望、闻、问、切）所采集的症状、体征等个体信息，通过分析、综合，判断为某种证候。“论治”，就是根据辨证结果确定相应治疗方法。这一诊疗方法中的“辨证”蕴含的哲学思想是

- A. 矛盾普遍性和特殊性相互联结
- B. 从局部着眼，把握局部的性质

C. 矛盾同一性和斗争性相互依存 D. 把握主要矛盾才能抓住问题关键

19. 实践证明，盲人在暗室中的工作效率远远超出正常人。某公司利用这一点，将暗室的工作人员全部换成盲人，不仅提高了劳动生产率，增加了经济效益，还带来了广泛的社会效益。下列说法与此蕴含的哲理一致的是

- ①塞翁失马，焉知非福 ②清者自清，浊者自浊
③乱生于治，怯生于勇，弱生于强 ④草萤有耀终非火，荷露虽团岂是珠

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

20. 下列对辩证否定的理解，错误的是

- A. 辩证的否定是“扬弃” B. 辩证的否定是既克服又保留
C. 辩证的否定是事物联系和发展的环节 D. 辩证的否定是“在绝对不相容的对立中思维”

21. “青年处于价值观形成和确立的时期，抓好这一时期的价值观养成十分重要。这就像穿衣服扣扣子一样。人生的扣子从一开始就要扣好，要努力把核心价值观的要求变成日常的行为准则，进而形成自觉奉行的信念理念。”重视培育和践行社会主义核心价值观的哲学依据是

- ①价值观作为一种社会意识，对社会存在具有巨大的反作用
②价值观作为一种理想追求，决定着整个国家和民族的实力
③价值观具有重要的导向作用，决定事物的性质和发展方向
④价值观是人生的重要导向，对人们认识世界和改造世界具有导向作用

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

22. 目前，我国农村改革最根本的要求，就是尊重和激活农民的伟大创造性，使农民成为建设、共享社会主义新农村的主体。从哲学上看，这是因为

- A. 人生价值在于对社会的责任和贡献 B. 农民是社会变革的决定力量
C. 人是价值的创造者，但不是价值的享受者 D. 人民群众是历史的创造者

23. 习近平总书记指出，各级党政机关和领导干部要经常上网看看，潜潜水、聊聊天、发发声，了解群众所思所愿，收集好想法好建议，积极回应网民关切、解疑释惑。这给我们的启示是

- ①要坚持人民群众的主体地位 ②人民群众是社会物质财富的创造者
③要更好地保障人民群众的权益 ④人民群众是社会精神财富的创造者

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ③④

24. 美国前总统肯尼迪在一次演讲中说：“不要问你们的国家能为你们做些什么，而要问你们能为国家做些什么。”这句话反映的哲学道理是

- ①人的价值在于创造价值，在于对社会的责任和贡献
②价值观不同，人们对事物的认识和评价就不同
③评价一个人价值的大小，就是看他为社会贡献了什么
④获得社会的尊重是奉献社会的基础和前提

A. ①② B. ③④ C. ①③ D. ②③

25. 东西方国家对同一问题往往具有相反的认识和评价，这表明价值判断和价值选择

- A. 没有确定的标准 B. 具有社会历史性
C. 在一切社会都具有阶级性 D. 往往会因人而异

26. 有关专家指出，我国经过阶段性发展到当前阶段，在改革方面中央越来越强调要有前瞻性的规划。过去是走一步看一步，现在要总体设计，能够从一个更长远目标去着眼。强调要有前瞻性的规划的哲学依据是

- A. 意识都能反映事物的本质和规律 B. 任何事物的发展都要经历一个过程
C. 发展总是前进的上升的物质运动 D. 先进的社会意识对社会发展的推动作用

27. 在十九大报告中，“人民”出现了 203 次，直抵人心，激发共鸣。“永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标”，党的十九大再次向人民作出了庄严的承诺。这是因为

- ①人民群众是一切对社会历史起作用的人们
- ②人民群众是推动社会变革的决定力量
- ③人民群众是一切社会财富的创造者，是社会存在和发展的领导者
- ④人民群众是历史发展的动力，在经济社会发展中起主体作用

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

28. 社会存在是社会生活的物质方面。下列属于社会存在范畴的是

- ①物质资料生产方式 ②新时代中国特色社会主义思想
- ③《中华人民共和国民法总则》 ④地理环境和人口因素

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

29. 在里约奥运会上，凭借扎实的技术功底、团结无间的团队意志、奋力拼搏永不言败的女排精神，中国女排时隔十二年再次登上最高领奖台，为祖国和人民赢得了崇高的荣誉。启示我们

- ①要充分利用国家和社会提供的客观条件
- ②要把精神贡献作为衡量人生价值的可靠尺度
- ③要发展自己的才能，全面提高个人素质
- ④要发挥主观能动性，在砥砺自我中走向成功

A. ①② B. ③④ C. ①③ D. ②④

30. 低头是“时尚”，也是“潮流”，“低头族”是形容那些无时无刻不低头盯住屏幕而冷落面前亲友的人。手机填满了人们的时间却也阻断了人与人之间感情的交流和有效的沟通，人坐在一起，心却各在他处。这一担忧是对以手机为载体的移动互联网带来的负面影响的深层忧虑。对此，我们应该

- ①看问题要坚持两点论与重点论的有机统一
- ②在实践中追求和发展真理，重视实践作用
- ③抓住重点，集中主要的力量解决主要矛盾
- ④把握主要矛盾的主要方面，分清主流和支流

A. ①③ B. ②③ C. ②④ D. ①④

二、判断题(本部分共 10 小题，每小题 1 分，共 10 分。正确的填 A，错误的填 B。)

- 31. 小明是个小学生，但也可以有自己的世界观。
- 32. 任何两个事物之间都存在着相互联系。
- 33. 把握联系多样性，要求我们一切以时间、地点和条件为转移。
- 34. 具体科学揭示了事物本质和最普遍的规律。
- 35. 人们的价值选择往往是在价值判断基础上作出的。
- 36. 矛盾的普遍性与特殊性在一定条件下是可以转化的。
- 37. 部分功能决定整体功能。
- 38. 真理在实践中反复接受检验，并不断地被推翻。
- 39. 具体问题具体分析是矛盾问题的精髓。
- 40. 矛盾的普遍性与特殊性的关系，也就是共性与个性的关系

三、简答题：(运用所学的知识对所提问题进行简明扼要的分析 and 说明。每题 8 分，共 16 分。)

41. 材料 我国东南沿海某市作为沿海发达城市，经济发展所取得的成绩有目共睹，但由于人们不良的生活和生产方式，城市水环境正遭受着巨大破坏。为此，市政府出台政策，决定在今

后五年，全力推进综合治理水环境各项工作，确保实现全市水环境质量得到根本改善，完成省、市水污染防治各项任务。

阅读材料，回答问题：

(1) 结合材料，运用有关规律的知识，分析说明该市为什么要开展城市水环境综合治理工作，建设生态城市？（4分）

(2) 结合材料，运用“意识的能动作用”的知识，说明市政府出台政策对该市水环境改善的积极意义（4分）

42. 2018年3月2日上午，第十九届中央军民融合发展委员会第一次全体会议在京举行，会议强调，必须立足国情军情，走出一条中国特色军民融合路子，要以制度创新为重点任务，以破解影响和制约军民融合发展的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题为主攻方向，探索新路径新模式，形成可复制可推广的经验做法。要坚持顶层统筹推进和地方主动探索相结合，高起点谋划、高标准实施、高质量建设、高效率推进，着力在体制机制创新、政策制度创新、发展模式创新等方面树立标杆。军地相关部门要加强资源统合、力量整合、政策集成。地方党委和政府要主动作为，推动创新示范取得实实在在成效。

请将会议要求与唯物辩证法的有关道理对应起来。（8分）

会议要求	唯物辩证法道理
立足国情军情，走出一条中国特色军民融合路子。	①
探索新路径新模式，形成可复制可推广的经验做法。	②
以制度创新为重点任务，以破解影响和制约军民融合发展的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题为主攻方向。着力在体制机制创新、政策制度创新、发展模式创新等方面树立标杆。	③
相关部门要加强资源统合、力量整合、政策集成。	④

四、探究题：请你进入下列情境中，参与问题的探究与分析，将你的观点写在答题卡上。

（本部分1题，共12分）

43. 生态文明是指人与自然、人与人、人与社会和谐共生、良性循环、全面发展、持续繁荣为基本宗旨的文化伦理形态。它将使人类社会形态发生根本转变。阅读材料回答问题。

材料一 从十二大到十五大，我们党一直强调，建设社会主义物质文明、精神文明；十六大在此基础上提出了社会主义政治文明。十七大报告首次提出“生态文明”，要“建设生态文明，基本形成节约资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费方式”，这是我们党科学发展、和谐发展理念的一次升华。这一理念的提出，不仅是对我国经济高速发展过程中存在的突出资源、环境等问题的正视，正是今后对我国经济“又好又快”发展的规划和指导，必将促进社会和谐、民生改善。

(1) 上述材料是如何体现实践是认识的基础的？（4分）

材料二

十六大	提出走新型工业化道路
十六届三中全会	提出树立全面、协调、可持续的发展观以及统筹人与自然和谐发展的思想

十六届五中全会	提出把节约资源作为基本国策
十七大	提出建设生态文明、牢固树立生态文明理念
十八大	把生态文明建设放在突出地位，纳入社会主义现代化建设的总体布局，进一步强化了生态文明建设的地位和作用
十九大	坚持人与自然和谐共生，建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计，加快生态文明体制改革，建设美丽中国

(2) 结合材料，用认识论中“追求真理是一个过程”的知识，分析党对生态文明的认识。(4分)

(3) 请你用第二单元(唯物论+认识论)的相关知识，关于生态文明建设向政府有关部门提出建议并说明其哲学依据。(两条)(4分)